
IX கணித� 
2. ஆய�ெதாைல வ�விய� 

 
பல�� ெதரி� வினா�க� 

 
(1) ஒ� வ�ட�தி� வி�ட�தி� �ைன� ��ளிக�  (3,4) ​ம���  (9,8) ​எனி� ைமய�தி� 

ஆய� ெதாைல�க� [E] 
(1) (6,12)  (2) (6,6)  (3) (3,6)  (4) (12,6) 

 

(2) ��ளிக�  (​−​2,1) ​ம���  (3,6) ​ஐ இைண��� ேகா�����ைட  2:3 ​என உ��றமாக� 
பிரி��� ��ளியி� ஆய� ெதாைல�க� [E] 
(1) (2,3)    (2) (3,1)       (3) (0,3)          (4) (​−​2,3) 

 

(3) ��ளிக�  (​−​3,​ −​10) ​ம���  (3,5) ​இைண��� ேகா��� ��ைட  x-​அ�சான� 
உ��றமாக பிரி��� விகித� [M] 
(1) 2:1  (2) 1:3  (3) 2:1  (4) 3:1 

 

(4) ஒ� வ�ட�தி� வி�ட�தி� �ைன� ��ளிக�  (4,6) ​ம���  (8,4) ​எனி� அ�த 
வ�ட�தி� ஆர� [M] 

(1)  ​அல�க�  (2) அல�க�  

(3)  அல�க�  (4) அல�க� 
 

(5) ஒ� ச�ர�தி� அ��த��த ��� �ைனக�  (​−​1,4), (​−​3,0) ​ம���  (1,​ −​2) 

எனி� கீ��கா�பவ�றி� நா�காவ� �ைன யா�? [M] 
(1) (2,3)  (2) (3,2)  (3) (​−​3,2)  (4) (1,2) 

 

(6) (3,​ −​4) ​ம���  (a,b) ​ஐ வி�ட�தி� �ைனகளாக உைடய வ�ட�தி� ைமய�  (5,​ −​1) 

எனி�  (a,b) ​இ� மதி�� [E] 
(1) (2,7)  (2) (7,2)  (3) (2,2)  (4) (3,2) 

 

(7)  ​இ� �ைனகளி� ஆய� ெதாைல�க�  P(2,3), Q(4,5) ​ம���  R(12,9). 

ேம��  R​ இலி���  PQ​ இ�� வைரய�ப�� ந��ேகா�  RS ​எனி�  S ​இ� ஆய� 
ெதாைல�க�  [M] 
(1) (3,4)  (2) (2,3)  (3) (4,2)  (4) (4,3) 

 

 

(8) ஒ� சா�ச�ர�தி� �ைலவி�ட�  BD ​இ� ந����ளியி� ஆய�ெதாைல�க� 

. ​ேம��  B ​இ� ஆய�ெதாைல�க�  (6,4) ​எனி� �ைலவி�ட�  BD ​இ� 
நீள� [H] 

(1) அல�க�  (2)  அல�க�  

(3)  அல�க�  (4) 5 ​அல�க�  

 



(9)  ​இ� ந��ேகா�� ைமய� ஆதி���ளி ம���  AD ​ஆன� ந��ேகா�. ேம�� 

A ​இ� ஆய�ெதாைல�க�  (6,​ −​4) ​எனி�  D ​இ� ஆய�ெதாைல�க� [M] 
(1) (3,​ −​2)  (2) (​−​3,2)  (3) (​−​3,​ −​2)  (4) (2,3) 

 

(10) A(1,0), B(​−​7,2) ​ம���  (​−​3,7) ​ஆகியவ�ைற �ைனகளாக� ெகா�� சமப�க 
��ேகாண�தி� ெச�ேகா�� ைமய�தி� ஆய� ெதாைல�க� [M] 
(1) (​−​3,3)  (2) (2,3)      (3) (​−​2,​ −​3)  (4) (3,​ −​3) 

 

(11) A(3,4), B(4,2) ​ம���  C(​−​1,2) ​ஆகியைவ �ைறேய ப�க�க�  DE, DF ​ம��� 

EF​ இ� ந����ளிக� எனி� �ைன  D ​இ� ஆய� ெதாைல�க� [H] 

(1) (3,4)  (2)  (3) (8,4)  (4) (4,3) 

 

(12) ��ளிக�  (2,​ −​3), (0,1) ​ம���  (​−​2,5) ​எ�பன ஒ� ேகா��� அைம�� எனி� அ�த 
ேகா��� ��ைட  (0,1)​ பிரி��� விகித�  [M] 
(1) 1:2  (2) 2:3  (3) 1:1  (4) 2:1 

 

(13) இைணகர�  ABCD​ இ� �ைலவி�ட�  AC ​இ� ந����ளி  (3,​ −​1) ​எனி�  BD ​இ� 
ந����ளி [E] 
(1) (6,​ −​2)  (2) (9,​ −​3)  (3) (3,​ −​1)  (4) (1,3) 

 

(14) ஒ� ��ேகாண�தி� இர�� �ைனக�  (​−​5,2) ​ம���  (5,​ −​5). ​ேம�� 
ந��ேகா�க�  (1,0) ​இ� ச�தி�கி�றன எனி� ��ேகாண�தி� ��றாவ� �ைன 

[H] 
(1) (3,​ −​3)  (2) (​−​3,3)  (3) (3,2)  (4) (3,3) 

(15)  இ� ஏேத�� ஒ� ந��ேகா��� ேகா������  GD ​எனி�  D ​ஆன� 
ப�க�ைத பிரி��� விகித� [M] 
(1) 2:1  (2) 1:1  (3) 1:2  (4) 1:3 

   



2. ஆய�ெதாைல வ�விய� 
 

விைட  
 

1 2 3 4 5 

2 3 1 4 2 

6 7 8 9 10 

2 1 4 2 1 

11 12 13 14 15 

3 3 3 4 2 

 


